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第1关：估计总数

1. 有一个水库，工作人员在3月12日捕获100条鱼，全部作上标记再放入水库中，第二天，工作
人员又从水库中捕获120条鱼，其中有2条有标记。请问水库中大约有几条鱼？

2. 科学家在某森林中考察，第1天捕获松鼠24只，在它们的头上全部染上红色并全部放归森林，
第2天科学家又捕获松鼠30只，其中有3只松鼠头上染有红色，请估计这片森林大约有几只松
鼠？

3. 某鱼场第一次捕获60条鱼，全部作了标记放回，后来又捕了50条，估计出鱼池中有750条
鱼，第二次捕到多少条有标记的鱼？

第2关：长方形周长

1. 一个长16厘米，宽4厘米的长方形和两个正方形正好拼成下图所示长方形，求所拼长方形的周
长。

2. 下面这个图形的周长是多少厘米？



3. 有两个相同的长方形，长9.2厘米，宽4.1厘米，叠放如下，这个图形的周长是多少？

第3关：正方体展开图

1. 涂色部分为正方体的底面，根据展开图，在正方体上填入相应的数字。

2. 涂色部分为正方体的底面，根据展开图，在正方体上填入相应的数字。

3. 涂色部分为正方体的底面，根据展开图，在正方体上填入相应的数字。



第4关：周期问题

1. 将单数如下排列，请问325在哪一列？

2. 将偶数如下排列，请问420在哪一列？

3. 将数如下排列，请问2003在哪一列？

第5关：盈亏问题

1. 学生分练习本，如果每人分6本，则多4本；如果每人分8本，则少18本。学生有多少人？

2. 老师分铅笔。每人4支则多4支，每人7支则少8支。有多少个学生？



3. 有一批毛巾要发给几名工人，如果每人4块，则多出10块，如果每人7块，则少26块，请问有
几名工人？

第6关：定义新运算

1. 规定：

a◇b＝(a－b)×3

a☆b=（b－a） ×a

a△b＝a÷b+2

求：15◇8=

2. 规定见第一题。

求：(14◇8) ☆21=

3. 规定见第一题。

求：81△[(6☆9) ◇15]=

第7关：求运算方法

1. 如果有29□9＝2 28□6＝4 200□3＝2

求：166□13＝

2. 如果有2☆4＝8 5☆3＝13 3☆5＝11 9☆7＝25

求：9☆12＝

3. 定义新运算有a☆b＝a×b－(a+b)

解方程：5☆x=3



第8关：等差数列

1. 求等差数列1，4，7，10，13…的第59项。

2. 求等差数列30，37，44，51，……的第213项。

3. 求等差数列213.6，219.2，224.8，230.4……的第35项。

第9关：等差数列进阶

1. 有一个等差数列……215，220，225，其中225是第40项，求第一项是多少？

2. 有一个等差数列……612，617.2，622.4，其中622.4是第94项，求第一项是多少？

3. 等差数列8，14，20，26，32……，求284在等差数列的第几项？

第10关：应用题A

1. 小王一共要写1500个毛笔字，计划每天写150个，3天以后，改为每天写175个，这样比原计
划提前几天完成任务？

2. 王力读一本故事书，计划每天读12页，8天就读了全书的一半，为了加快进度，此后每天比原
计划多读4页，读完这本书一共需要多少天？

3. 李明原计划8天读完一本书，实际每天比原计划少读4页，实际10天就读完了这本书，请问这
本书一共有多少页？

第11关：应用题B

1. 一根木头分为A、B、C三部分，A长6米，它的长度等于B和C的和，C的长度等于A和B的和的
一半，这根木头长几米？

2. 小明、小红、小丽比赛口算，小明做了40题，他做的题数等于小红和小丽总和的一半，小丽
做的题数等于小明和小红的总和，小丽做了多少题？



3. 效游时，小明和小军各买了同样的鸡腿6个，后来发现小力没有带食品，结果大家平分了这些
鸡腿，而小力则需要给小明和小军各2.2元，请问鸡腿多少钱一个？

第12关：巧算面积A

1. 有一块长方形的池塘，长30米，宽15米，在它的四周修一条宽2米的小路，求小路的面积是多
少？

2. 下图中大正方形比小正方形边长大3厘米，而大正方形比小正方形面积大57平方厘米，求大正
方形的面积是多少平方厘米？

3. 把长方形的长增加3厘米，宽增加6厘米，得到一个正方形，这个正方形的面积比长方形大144
平方厘米，求这个正方形的面积。

第13关：巧算面积B

1. 两个正方形拼成一个图形，如下图，底边长40厘米，其中大正方形比小正方形面积大240平方
厘米，求大正方形的面积。



2. 两个正方形拼成一个图形，如下图，底边长25厘米，其中大正方形比小正方形面积大125平方
厘米，求小正方形的面积。

3. 一个正方形，如果它的边长减少3厘米，那么它的面积就会比原来减少99平方厘米，原来正方
形的面积是多少平方厘米？

第14关：平均数A

1. 某次测验，王力、李红、张刚三人平均分91分，李红、张刚、牛河三人平均分是89分，王力
和牛河的平均分是95分，求牛河得分多少？

2. 甲乙丙三人去公园义卖，甲乙两人平均每人卖了18件商品，甲丙两人平均卖了17件商品，乙
丙两人平均每人卖了19件商品，请问甲卖了多少件商品？

3. 有5个数，它们的平均数是9，经过计算，前四个数的平均数是7，后四个数的平均数是10，求
第一个数和第五个数的平均数是多少？

第15关：数图形A

1. 数一数下图中一共有多少个正方形？



2. 数一数下图中一共有多少个正方形？

3. 数一数下图中一共有多少个正方形？

第16关：数图形B

1. 下图中的所有线段的总长度是多少厘米？

2. 下图中的所有线段的总长度是多少厘米？

3. 一条直线上有9个端点，每个端点之间长5厘米，求这条直线上所有线段的总长度是多少厘
米？



第17关：周期问题A

1. 

积的个位是多少？

2. 

积的末位是多少？

3. 

积的个位是多少？

第18关：周期问题B

1. 

余数是多少？

2. 

余数是多少？

3. 

余数是多少？

第19关：涂色问题

1. 一个正方体表面涂满红色，现在如下图切开，这些小正方体中二面涂色的有几块？

​ =
100个8

​8 × 8 × 8⋯ × 8

​ ×
30个0.6

​0.6 × 0.6⋯ × 0.6 ​ =
150个7

​7 × 7⋯ × 7

​ =
2003个23

​23 × 23 × 23⋯ × 23

​ ÷
200个8

​888 … 8 6 =

​ ÷
320个7

​222 … 2 7 =

​ ÷
2000个5

​555 … 5 13 =



2. 棱长5CM的正方体表面涂满红色，切成1立方厘米的小正方体，一面涂色的小正方体有几块？

3. 棱长1米的正方体表面涂满黄色，切成1立方分米的小正方体，没有涂色的小正方体有几块？

第20关：和倍问题A

1. 商店运来香焦和桔子共37箱，其中运来的香焦比桔子的4倍多2箱，香焦运来多少箱？

2. 光明小学种了800棵杨树和柳树，其中柳树的棵树比杨树的3少20棵，问杨树种了多少棵？

3. 某商店运进220本故事书和科技书，早上故事书卖了10本，科技书卖了5本，现在故事书的本
数比科技书的2倍多10本，原来运进故事书多少本？

第21关：平均数B

1. 两组学生进行踢毽子比赛，平均每人152下，甲组有6人，平均每人跳140下，乙组平均每人
跳160下，乙组有多少人？

2. 有两块地，平均每平方米收菜92.5千克，甲块地有5平方米，平均每平方米收菜101.5千克，乙
块地平均每平方米收菜85千克，乙块地有多少平方米？

3. 把水果糖和牛奶糖混合志什锦糖，单价为7元，已知水果糖有4千克，每千克8元，牛奶糖有2
千克，牛奶糖每千克多少元？

第22关：巧算



1. 巧算：

（91×48×75） ÷ （25×13×16）＝

2. 巧算：

999×999+2999＝

3. 巧算：

8888×8889+2222×4444＝

第23关：格点面积

1. 下面每一格的面积是1平方厘米，围成的图形面积是多少平方厘米？

2. 下面每一格的面积是1平方厘米，围成的图形面积是多少平方厘米？

3. 下面每一格的面积是1平方厘米，围成的图形面积是多少平方厘米？



第24关：和倍问题B

1. 有两桶油，第一桶油6.7升，第二桶油10.9升，第二桶倒多少升油到第一桶后，第一桶的油是
第二桶的3倍？

2. 甲乙两人存了一些钱，甲存了105元，乙存了203元，甲给乙多少钱后，乙的钱是甲的6倍？

3. 甲仓库存粮108吨，乙仓库存粮140吨，要使甲仓库存粮数是乙仓库的3倍，必须从乙仓库运
出多少吨放入甲仓库？

第25关：差倍问题A

1. 储蓄罐中小明比小丽多142元，而且小明的钱比小丽的5倍多26元，小明有多少钱？

2. 今年妈妈的年龄比李力大37岁，去年妈妈的年龄比李力的4倍少5岁，李力今年多少岁？

3. 上层书架比下层书架多50本书，如果上层书架再放40本书，那么上层书架的本数就是下层书
架的3倍，上层书架原来有书多少本？

第26关：差倍问题B

1. 有A、B两根绳，A的长度是B的4倍，如果A剪去15米，那么两根绳的长度相等。A绳原来长多
少米？

2. 有两桶饮料，橙汁比苹果汁少35千克，两种饮料各喝掉17千克后，苹果汁的重量是橙汁的2
倍。原有橙汁多少千克？

3. 有两桶油，如果从甲桶倒出9升到乙桶，两桶油就一样多；如果从乙桶倒出12升到甲桶，则甲
桶等于乙桶的2倍。原来乙桶有油多少千克？

第27关：直角坐标

1. 写出以下位置的坐标A（ ） B（ ）



2. 为了使上题中的A点坐标变为（3，1），“O”点需要向上移动（ ）格再向右移动（ ）格，这
时B点的坐标变为（ ）。

3. 在上题图中另有一个点C（4，5），那么连接A、B、C三个点后是一个（ ）形。

第28关：用直角坐标

1. 请看下图的圆柱体容器（它的底面积比例题更大），使用例题中的杯子往里面倒水，水的杯
数和容器内的水位可以在直角坐标中画出来，请问下面哪个图形最符合它的实际情况？

2. 请看下图的容器，使用例题中的杯子往里面倒水，水的杯数和容器内的水位可以在直角坐标
中画出来，请问下面哪个图形最符合它的实际情况？



3. 请看下图的容器，使用例题中的杯子往里面倒水，水的杯数和容器内的水位可以在直角坐标
中画出来，请问下面哪个图形最符合它的实际情况？

第29关：相遇问题

1. 两地相距360千米，甲乙两车同时从一地出发，甲车每小时行60千米，乙车每小时行40千
米，甲车到站后立即返回，途中与货车相遇，两车从出发到相遇共经过多少小时？

2. 一列快车从甲站开往乙站，每小时行驶６５千米，一列慢车同时从乙站开往甲站，每小时行
驶６０千 米，相遇时快车比慢车多走10千米。甲、乙两站间的距离是多少千米？

3. 一列火车长152米,它的速度是每小时63.36公里，一个人与火车相向而行，全列火车从他身边
开过用8秒钟。这个人的步行速度是每秒多少米？

第30关：追及问题

1. 两名运动员在湖周围环形道上练习长跑，甲每分钟跑250米，乙每分钟跑200米，两人同时同
地同向出发，经过45分钟甲追上乙，如果两人同时同地反向出发，经过多少分钟两人相遇？

2. AB两小车在周长是1800米的环形赛道上比赛，已知A车的速度是平均每分600米，B车的速度
是A车的1.25倍，A在B的前面300米。问B第二次追上A时一共用了多少分？

3. 甲、乙两人在1600米的环形湖边小路上跑步。他们从同一地点出发，若同向而行，甲20分钟
后追上乙，若背向而行甲8分钟与乙相遇。乙的跑步速度是多少？

第31关：解方程

1. 解方程：



3.4x－9.8＝1.4x + 9

2. 解方程：

14.4÷（0.48－x）＝90

3. 解方程：

（x－9）÷（98－x－9）=4

第32关：组合图形面积

1. 三角形ABC中有两个点D和E，其中2BE=EC，2AD=DC，三角形DEC的面积是20平方厘米，求
三角形ABC的面积是多少？

2. 四边形AECF中有两个角是直角，见下图，求四边形ABCD的面积是多少？

3. 两个正方形并在一起，一个正方形边长5厘米，另一个正方形边长4厘米，阴影部分的面积是
多少？



第33关：逻辑推理

1. ABCD四人在争论今天是几号：

A说：明天是26号

B说：明天是24号

C说：你们俩说的都不对

D说：今天不是25号

这4人中只有一人说的是对的，今天是几号？

2. ABCDE五人参数学竞赛，甲乙丙丁四个猜测他们的比赛成绩：

甲说：E得了第3名，A得了第4名

乙说：A得了第3名，B得了第1名

丙说：B得了第4名，E得了第2名

丁说：D得了第1名，C得了第3名

结果，每人都只猜对了一个，请问A得了第几名？

3. A、B、C三个人各爱好篮球、排球和足球中的一项，并分别在一小、二小和三小中的一所小
学上学，已知 ：

① A不在一小；

② B不在二小；

③ 爱好足球的不在三小；

　　 ④ 爱好篮球的在一小；

⑤ 爱好篮球的不是B。



问：A在哪个学校？

第34关：排列组合

1. 将A、B、C、D、E、F、G七位同学在操场排成一列，其中学生B与C必须相邻．请问共有多少
种不同的排列方法？

2. 6名小朋友ABCDEF站成一排，若AB一定要相邻，一共有多少种不同的站法？

3. 书架上有4本不同的漫画书， 3本不同的故事书。如果同种类型的书要排在一起，一共有多少
种排法？

第35关：复杂应用题

1. 某车间按计划每天加工50个零件，实际每天加工56个零件。这样，不仅提前3天完成计划加工
零件的任务，而且还多加工了120个零件。这个车间实际加工了多少个零件？

2. 食堂准备了一批煤，原计划每天烧0.8吨，实际每天比原计划节约0.1吨，这样比原计划多烧了
2天。这批煤一共有多少吨？

3. 小明看一本书，原计划8天看完。实际每天比原计划少看了4页，这样，用10天才看完了这本
书。这本书一共有多少页？

第36关：算式填空

1. 下面算式中的A是多少？

2. 下面算式中的A是多少？



3. 下面算式中的A是多少？

第37关：分数大小比较

1. 比较 和 的大小。

2. 比较  和 的大小。

3. 比较  和 的大小。

第38关：分数性质

1. 分数  的分子分母同时减去一个数约分后得  ,这个减去的数是几？

2. 分数  的分子减去一个数，而分母加上这个数，约分后得  ，这个数是几？

3. 分数 ，分子分母同时减云一个数，约分后得 。这个数是多少？

​22221
11110

​88887
44443

​10001
3333

​6666
2221

​33337
33335

​55554
55552

​129
73

​9
2

​64
55

​13
4

​68
33

​9
4



第39关：数制

1. 观察下面的图形填空：

2. 接上题，下面这个图形表示多少？

3. 接上题，下图表示的数是多少？

第40关：数量推理

1. △△□□□＝☆☆

△△□＝☆□

假如：□＝2，那么

□：△：☆＝（ ）：（ ）：（ ）

2. □□□☆☆＝△△△

☆☆＝△△□□□□□



假如：□＝2，那么

□：△：☆＝（ ）：（ ）：（ ）

3. ☆□□□□□＝△△△△

☆☆☆□＝△△△△△△△

假如：□＝5，那么

□：△：☆＝（ ）：（ ）：（ ）

第41关：空间想象

1. 下图这个正方体对面2个数字的和是7，请问正方体底面滚过的数字分别是哪些？

2. 下图这个正方体对面2个数字的和是7，请问正方体底面滚过的数字分别是哪些？

3. 下图这个正方体对面2个数字的和是7，请问正方体底面滚过的数字分别是哪些？



第42关：图形变换

1. 三角形ABC向右平移2格，再向下平移1格后的坐标数对是：

A（ ， ） B（ ， ） C（ ， ）

2. 写出以L为对称轴的三角形ABC的轴对称图形的坐标数对：

A（ ， ） B（ ， ） C（ ， ）

3. 线段AB先向上平移2格，然后绕A点逆时针旋转90度后的坐标数对为：

A（ ， ） B（ ， ）



第43关：速算巧算

1. 巧算：

(2+3.15+5.87) × (3.15+5.87+7.32) - (2+3.15+5.87+7.32) × (3.15+5.87)=

2. 巧算：

（3+4.2+3.77） × （4.2+3.77+2.4） － （3+4.2+3.77+2.4） × （4.2+3.77）=

3. 巧算：

4.996×6008－4.995×6009

第44关：应用题A

1. 甲、乙二人加工零件。甲比乙每天多加工6个零件，乙中途停了15天没有加工。40天后，乙所
加工的零件个数正好是甲的一半。这时乙加工了多少个零件？

2. 服装厂要加工一批上衣，原计划20天完成任务。实际每天比计划多加工60件，照这样做了15
天，就超过原计划件数350件。原计划加工上衣多少件？

3. 甲乙两队合挖一条水渠，原计划两队每天挖100米，实际甲队因有人请假，每天比计划少15
米，而乙队由于增加了人，每天挖的是原计划的2倍，这样两队每天一共挖150米，求甲队原
计划每天挖多少米？



第45关：应用题B

1. 3袋大米和5袋面粉共重370千克，3袋大米和9袋面粉也重570千克，求每袋面粉重多少千克？

2. 城西小学食堂本周运来大米7袋，面粉4袋共重1640千克，上周运来大米7袋，面粉6袋共重
2040千克，问每袋大米重多少千克？

3. 8头牛和3只羊共吃青草136千克，3头牛和8只羊共吃青草106千克，每头牛吃青草多少千克？

第46关：鸡兔同笼

1. 鸡兔同笼，共10个头，28条腿，有几只鸡？

2. 车棚里有自行车、三轮车共12辆，数数车轮27个，问自行车有几辆？

3. 某次数学测验共20道题（满分为100分），做对一道得5分，做错一题倒扣1分，小华得了76
分，问小华做对了几道题？

第47关：可能性

1. 有1个盒子，装有50只红袜子、50只黑袜子、40只白袜子、20只绿袜子，从中最多取出多少
只袜子，才能配成10双袜子？

2. 有1个盒子，装有30只红袜子，30只绿袜子，30只白袜子，从中最多取出多少只袜子，才能
配成5双袜子？

3. 有3张红桃，6张黑桃，4张方块。 问：从中至少摸出多少张才能保证， 至少有2张红桃？

第48关：汉诺塔中的数学

1. 把圆盘从A柱移动到C柱，一次只能移动一个盘，同时在移动的过程中，小圆盘必须在大圆盘
的上面。最少需要移动几次？



2. 把圆盘从A柱移动到C柱，一次只能移动一个盘，同时在移动的过程中，小圆盘必须在大圆盘
的上面。最少需要移动几次？

3. 把圆盘从A柱移动到C柱，一次只能移动一个盘，同时在移动的过程中，小圆盘必须在大圆盘
的上面。最少需要移动几次？

第49关：分数小数互化（1）

1. 把  化成小数。

2. 下列分数中，有几个能化成有限小数？

、1  、  、 、 2

3. 把分数  、  、  、  、  、  化成小数后，小数点后位数最多的一个分数是哪一
个（分数线用/表示，如2/3）。

​48
15

​15
6

​8
3

​30
21

​16
5

​32
7

​8
1

​16
1

25
1

​40
1

​250
1

​32
1



第50关：分数小数互化（2）

1.  的循环节一共有几位？

2. 的循环节节一共有几位？

3. 化为小数后，小数点后第90位是多少？

第51关：分数小数互化（3）

1. 不做除法，下面分数有几个可化为混循环小数？

 、  、  、  、 

2. 将分数  、  、  、  、  化成小数后，循环节位数最多是（ ）位。

3. 下列数按从小到大排列最大是哪一个？

　　 　　0.91　　0.911……

第52关：分数小数互化（4）

1. 将0.6868……化成最简分数（用/表示分数线，如2/3）。

2. 将0.48585……化成最简分数。

3. 3. 计算

第53关：分数大小比较（1）

1. 把下列分数从小到大排列起来： 、 、  ，最大的分数是几（分数线用/表示，如
2/3）？

​13
2

​77
31

​275
48

​11
3

​24
7

​27
6

120
151

​440
121

​6
5

​15
7

​222
117

​440
63

​56
9

​11
10

​10
9

0. +1̇ 0. +2̇1̇ 0. =3̇1̇

​17
14

​102
89

​170
147



2. 在分数  ，  ，  ，  ，  中，最小的分数是谁？

3. 将分数 、 、 、 、  按从小到大的顺序排列，第3个是谁？

第54关：分数大小比较（2）

1. 把  、  、  三个分数从小到大的顺序排列起来，排在中间的是谁？（分数线用/表
示，如2/3）

2. 分数  、  、  、  、  中最大的分数是哪一个？

3. 分数 、 、 、 按从小到大的顺序排列起来，最小的是谁？

第55关：分数大小比较（3）

1. 比较  、 大小

2. 比较  、  的大小。

3. 比较  、  的大小。

第56关：分数大小比较（4）

1.  和  哪个大？

2.  和  哪个大？

3.  和  哪个大？

第57关：分数大小比较（5）

1. 比较  、  的大小。

​3
2

​8
5

​23
15

​17
10

​19
12

​89
84

​23
21

​13
12

​31
28

​15
14

​580
579

​43
42

​1428
1427

​7
3

​9
4

​35
17

​201
100

​301
151

​14
11

​1653
1650

​987
984

​87
84

​666666
22222

​6666666
222222

​659
330

​565
282

​6666
555

​66666
5555

​17
10

​19
12

​15
7

​9
4

​19
12

​136
83

​9999
9998

​999
998



2. 比较  、 的大小。

3. 比较  、  的大小。

​456789
987654

​456789+1234
987654+1234

​456789
123456

​456789−2010
123456−2010


